[image: image1.png]



[image: image5.emf]        [image: image2.png]



Сибирский институт управления – филиал РАНХ и ГС

Региональный методический центр

по финансовой грамотности

системы общего и среднего профессионального образования Новосибирской области

ВЫПУСКНОЙ ПРОЕКТ

Методическая разработка внеклассного занятия по теме: 
«Экскурсия в Пенсионный фонд Российской Федерации»

Разработчики проекта: 

Незамаев Александр Михайлович, учитель истории и обществознания МКОУ Маслянинская СОШ № 5
Черепкова Татьяна Анатольевна, учитель истории и обществознания МКОУ Орловская  СОШ Кыштовский район
Юрина Надежда Васильевна, учитель истории и обществознания МКОУ Новомайзасская СОШ Кыштовского района
Руководитель РМЦ




____________
С.П. Кобук 



МП

г. Новосибирск, 2017 
                                                              Введение
Актуальность проекта:
В настоящее время наблюдается высокая скорость изменений в экономической сфере жизни общества. Появляются новые финансовые услуги, которые могут как улучшить материальное положение человека, который умеет ими пользоваться, так и существенно ухудшить его, при условии финансовой неграмотности пользователя. Каждому необходимо сохранить и приумножить собственные накопления, подготовив себя к наступлению пенсионного возраста и формированию пенсии. Наш проект направлен на создание практико-ориентированной методической разработки, в помощь преподавателю по организации и подготовке экскурсии по теме «Пенсионный фонд Российской Федерации» в системе среднего образования.
Цель проекта: создать методическую разработку внеурочного мероприятия  по теме «Экскурсия в Пенсионный фонд Российской Федерации»

Задачи проекта:
1. Изучить нормативную базу (ФГОС СОО);

2. Ознакомиться с УМК по финансовой грамотности;

3. Выбрать современные технологии, методы и приемы преподавания финансовой грамотности, соответствующие требованиям ФГОС СОО.
Основные ресурсы проекта: 

1. ФГОС СОО 
2. УМК по финансовой грамотности
3. Жданова А. О. Финансовая грамотность: Материалы для обучающихся

4. СПО. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014.

5. Ахапкин С. Д. Лоция бизнеса. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2001.

6. Берзон Н. И., Аршавский А. Ю. и др. Фондовый рынок: Учеб. посо-

7. бие. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2009.

8. Конаш Дмитрий. Сохранить и приумножить: Как грамотно и с выгодой

9. управлять сбережениями. — М.: Альпина Паблишер, 2012МЕНДУЕМАЯ 
10. Орлов-Карба П. А. Обязательное социальное страхование в Россий-

11. ской Федерации. — М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2007.
12. Фабоцци Ф. Финансовые инструменты. — М.: ЭКСМО, 2010.

Методическая   разработка внеклассного мероприятия
«Экскурсия в Пенсионный фонд Российской Федерации»
Целевая аудитория: 11класс
Раздел: Обеспеченная старость: возможности пенсионного накопления.
Место в модуле: внеурочная деятельность
Цель: Предоставление учащимся возможности получения практической информации и опыта взаимодействия с Пенсионным фондом РФ.  

Цель обучающегося: получение опыта практического взаимодействия с пенсионным фондом РФ как организационно-правовой структуры.
Задачи: 

1. Актуализировать базовые понятия   раздела: пенсионный фонд, пенсионное накопление, СНИЛС.
2. Приобрести опыт взаимодействия обучающихся с Пенсионным фондом РФ как организационно-правовой структурой. 
Требуемое оборудование:

- компьютер с выходом в интернет;

- мультимедийный проектор;

Раздаточный материал: 
- интеллектуальный маршрут для экскурсии.

- учебно-методическое пособие «Все о будущей пенсии. Для учебы и жизни» Пенсионного фонда РФ для старшеклассников и студентов».   
Планируемые результаты обучения: 
Требования к личностным результатам:
· понимание принципов функционирования финансовой системы современного государства;

· понимание личной ответственности за решения, принимаемые в процессе взаимодействия с финансовыми институтами.
Требования к предметным результатам:

· владение основами понимания и осознания специфики взаимодействия с участниками финансовых отношений
Требования к интеллектуальным (метапредметным) результатам:

· владение коммуникативными компетенциями

· нахождение источников информации для достижения поставленных целей и решения задач, коммуникативное взаимодействие с окружающими для подбора информации и обмена ею.
Краткое описание: 
Данное внеурочное мероприятие может быть итоговым   в разделе «Обеспеченная старость: возможности пенсионного накопления». На занятии используются коллективная, групповая, индивидуальная работа, предоставляется выход в интернет и раздаточные материалы. В процессе совместной работы учащиеся решают практико-ориентированные задачи - основа которых, реальная социальная практика. Экскурсия, используемая преподавателями для внеурочной деятельности, позволяет закрепить, углубить, обобщить изученный материал, «выводят» знания учащихся из стен класса и знакомят учащихся с проявлением и использованием изученных явлений и законов в жизни.

Описание хода мероприятия 
	№ п/п
	Этапы
	Время
	Деятельность учителя

	Деятельность обучающихся


	Социальная форма

	1
	Организационный

	2 мин
	Учитель обозначает объект экскурсии, определяет время технические параметры мероприятия его организационные особенности 
	Обучающие записывают основные оргвопросы, задают уточняющие вопросы. Находят адрес организации в поисковой системе.
	Фронтальная




	2

	Мотивационно-целевой
	5 мин
	Учитель  задаёт наводящие вопросы относительно цели посещения, акцентируя внимание на актуальности данного мероприятия. Учитель раздаёт вопросы анонсирующие тему  являющиеся  интеллектуальным маршрутом для экскурсии. 
	Отвечают на вопросы об актуальности, формулируют цель данного мероприятия. Формулируют вопросы,  на которые они хотят получить ответы во время экскурсии

	Фронтальная



	3
	Деятельностный

	30 мин
	а) Вслед за экскурсоводом...

1.Представляет работников Пенсионного фонда
2. Предоставляет слово начальнику Пенсионного фонда


	1.Слушают выступление работников пенсионного фонда

2.Просматривают презентации, конспектируют основные моменты
	Фронтальная



	
	
	
	3.Организует работу со специалистами пенсионного фонда

4. Контролирует ход экскурсии:

· Пенсионный фонд РФ. (основные направления деятельности)

· Страховой номер индивидуального счета.

· Три уровня пенсионной системы.

· Виды пенсий (основные виды пенсионного обеспечения в России)

· Пенсионная формула
б)Спроси у меня…. 


	3.Обучающиеся задают вопросы. Приложение №1.
	Коллективная
Индивидуальная

	4.
	Контрольно-рефлексивный


	23 мин.
	1.. Организует групповую работу по решению практико-ориентированных задач. 

2.Подведит итоги работы по интеллектуальному маршруту

3.Фотографирует участников

4.Организует обратную связь через приём «Три М»
	1.Заходят на сайт  -Пенсионного фонда России https://www.pfrf.ru
Каждая группа выполняет задания:
- рассчитывают будущую пенсию http://school.pfrf.ru/calculator.html
- Симулятор «Жизнь и пенсия» http://school.pfrf.ru/simulator.html
-Тест Что ты знаешь о пенсионном страховании? http://school.pfrf.ru/test.html
2.Обучающиеся делятся проблемами, с которыми они столкнулись, 

3.Фотографируются

4.Называют понравившиеся моменты.

Получают  Учебно-методическое пособие  «Все о будущей пенсии. Для учебы и жизни» от работников ПФ.
	Фронтальная

групповая

индивидуальная

индивидуальная




Заключение


Необходимость пенсионных накоплений связна с проблемой старения населения, в современном состоянии экономической системы, каждый должен думать о своем будущем и конкретно о пенсионных накоплениях. Постиндустриальная система требует владения информационными технологиями, хотя бы на базовом уровне

Поиск альтернативных стратегий накопления пенсионного капитала это и цель, и задача, и условия современной жизни. Сегодняшний старшеклассник уже ответственен за качество своей жизни на пенсии. Отрадно, что современные школьники имеют возможность приобрести навыки финансового адекватного поведения уже в школе. Представленная методическая разработка – наш вклад в «методическую копилку» проекта.
Источники информации
1. Учебно-методическое пособие  «Все о будущей пенсии. Для учебы и жизни» Пенсионного фонда РФ для старшеклассников и студентов».

2. Сайт Пенсионного фонда России https://www.pfrf.ru 

3. Сайт Школьникам о пенсиях http://school.pfrf.ru/index.html

4. Сайт Центра «Федеральный методический центр по финансовой грамотности системы общего и среднего профессионального образования» https://fmc.hse.ru/ 

5. Калькулятор по вкладу: http://www.banki.ru/services/calculators/deposits/
6. http://www.npfsberbanka.ru/
Приложение №1

Интеллектуальный маршрут для экскурсии

· История развития пенсионной системы в России.
· С какого возраста необходимо задумываться о своей будущей пенсии?

· Основные направления деятельности Пенсионного фонд РФ.
· Страховой номер индивидуального счета (зачем нужен СНИЛС).
· Как устроена пенсионная система РФ (Три уровня пенсионной системы).

· Общеустановленный возраст выхода на пенсию.

· Виды пенсий (основные виды пенсионного обеспечения в России).
· Пенсионная формула (как рассчитывается пенсия).

· Можно ли остаться без пенсии?

· Электронные ресурсы Пенсионного фонд РФ (возможность обратится в Пенсионного фонд онлайн) 

   Приложение №2
Рефлексия, как этап внеурочной деятельности "Три М"
Обучающимся предлагается назвать два момента, которые им больше всего понравились входе мероприятия,  и ответьте на вопрос: О чём ты  сейчас можешь рассказать своим родителям? Что они точно не знают?

   Приложение №3

Раздаточный материал. Учебно-методическое пособие  «Все о будущей пенсии. Для учебы и жизни» Пенсионного фонда РФ для старшеклассников и студентов.   
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